



把心献给了祖国的土地

记“沃土计划”领头人姚明文

2016年,对于姚顿集团来说,是一个永远值得纪念的年份;对于姚明文先生而言,更是难以忘怀的时光。姚明文一手创办的姚顿集团正式成为美国纳斯达克证券交易所的一员,这标志着姚顿集团从此登上国际舞台,也预示着姚明文的创业生涯掀开了崭新的一页。

一个名不经传的小人物,一个创业只有十几年、平凡无奇的民营企业企业家,缘何会平地成为让人刮目相看的大型国际企业集团的掌门人呢?在这背后究竟有着怎样神奇的故事?笔者带着几分惊讶、几分敬佩走进了姚明文的内心世界。

■马修/文

1 一条平常的信息,改变了他的人生

金融风暴过后,姚明文只身来到海南,预备与三五好友一同在海南岛开发休闲农业项目,殊不知,就此和农业结下了良缘。

2010年的时候,有个科研机构在研究微生物菌的项目上寻找合伙人。一条极其平常的信息,或许别人一闻而过,而在姚明文的听觉神经上却犹如一股强烈的电磁冲击波直入脑海:“对!那是天赐良机,是人生不可多得的机遇。”于是姚明文决定对全国不少地方进行考察,盐碱地在我国沿海地区占有一定比例,而土壤酸化问题则更是一个带有普遍性的问题。这几十年工业迅速发展,而环境污染也日益严重,大片被重金属污染的土地已无法再种植庄稼;我国内陆省份众多的沙漠地带也需改造。姚明文感觉到,土壤改良,土地改造,不仅蕴藏着无限商机,而且是一

件利国利民的大好事,于是,他决定出资来接手这个项目。但理想往往会是一种良好的愿望,虽然热血在沸腾,但一旦落地还是会有冰冷的感觉。运用微生物菌对土壤进行改良的技术在世界上只有美国、德国、荷兰、以色列等几个发达国家才掌握,而在我国此项技术仍处于萌芽状态,所以,这个研究项目能否成功,完全是一个未知数。凭借姚明文那么多年来对市场的敏锐度,他明白,这个项目如果成功了,在他面前将会是一片艳阳天,前程不可估量;而项目一旦失败了,对他将是灭顶之灾,十几年奋斗的血本将付之东流,他将一切从零开始。

面对这一连串的未知数,姚明文义无反顾地踏上了乱石中的第一步。姚明文在朋友圈里消失了,家人也难看得见他一面,在整整五年时间里,姚明

文走遍了我国的高等学府和农科机构,拜访了无数位从事微生物菌领域研究的专家教授,与多个著名大学和科研机构建立了合作关系,并不惜以重金买下了微生物菌的研究专利。

在这五年里,姚明文经历了太多太多的磨难。五年的艰辛,五年的血汗,姚明文没有白费,他成功了!由他领导的科研团队研制的微生物菌,在运用于海南及全国十几个省份改良盐碱地、酸性土及被重金属污染的土地过程中,获得了巨大成功,受到了这些省农业部门的充分肯定,还得到了国家相关部门的高度赞扬,获得了十几项国家专利。如今,全国各地要求姚顿集团合作进行土壤改造的请求已让他们应接不暇,不少国际集团也纷纷希望与姚顿集团共同合作开发微生物菌研究项目。

3 一个坚定的信念让他对未来充满希望

提及他个人的创业经历和姚顿集团未来的发展,姚明文感叹万千。尤其是他心中的“沃土计划”不时让他心潮澎湃。

姚明文出身在一个农民家庭,从小种过田,放过羊;又当过一个受人爱戴的乡村医生;弃医从商,进城以后,他做过销售,承接过建筑工程,开过装潢公司。由于姚明文为人诚实,乐于助人,所以人缘很好,朋友很多;童年的劫难又让他练就了比常人更强的生存和适应能力,生意场上的风风雨雨,也造就了他判断市场、捕捉机遇的能力,遇到事情他善于独立思考,对重大问题他常常会逆向思维,往往有独到的见解。这一切都为他以后的发展创造了有利的条件和坚实的基础。如今,姚明文的企业已从当年不足十个人的团队发展成为一个大型的跨国企业集团,资产总额已超过百亿元,业务范围已涵盖实业投资、农业科技、物流商贸、进出口贸易、文化教育等多个领域,尤其是农业科技领域,运用微生物菌对土壤进行改良、对污染土地进行修复的技术在全国已是领军地位。

姚顿集团是国内最早从事微生物菌研究应用于土壤改良的企业之一,通过七年坚持不懈的艰辛努力,由集团研发的微生物菌在对各种盐碱地、酸性土、被重金属污染的土地改良上都取得了巨大成功,受到了全国各省农业部门领导的高度评价,被誉为“沃土计划”的领头羊。集团在微生物菌的研究、开发、应用的技术上可达到欧美发达国家的研究应用水平,成为集团立足市场、可持续发展的核心竞争力。

此外,集团在坚持农业为基础的基础上,不断通过资本化转换规避相应的金融风险,同时通过资产

证券化实现资金快速回流,以此证明了实业集团成功转型金融的典例。

对于姚顿集团未来的发展,姚明文最关心的还是他的“沃土计划”。中国的面积达960万平方公里,但真正能用于耕作的并不多,在这有限的土地里,还有不少盐碱地、酸性土壤及被重金属污染的土地。作为一个炎黄子孙,姚明文认为有这个义务和责任去为这个有关子孙后代生死存亡的千秋大业而奋斗。

只是让姚明文感到困惑的是,虽然这几年集团在对盐碱地、酸性土壤和被重金属污染的土地改造上取得了很大成功;姚顿集团在美国纳斯达克证券交易所上市以后,也受到世界各国的关注,公司的农业科技这个核心业务的业绩受到普遍好评,姚顿集团的股票也为投资者所青睐,集团已具备了一定的经济实力 and 科研力量,但面对这样庞大的工程,光靠他一人之力是远远不够的。土壤改良、土地改造是一个非常复杂和庞大的系统性工程,它涉及规划、环保、科研、人才、资金等一系列问题,需要动用国家的力量来统筹考虑。让姚明文感到高兴和欣慰的是,国家现在已经把土壤改良、土地改造的问题列入重要议事日程。姚明文感到,实现自己多年梦想的时候到了!这些日子,他正在四处奔走,与全国各地农业部门商谈合作项目,与有关企业集团探讨如何携手共进,与自己的专家团队研究如何进一步加快项目进程,特别是在沙漠改造项目上,姚明文已投入了大量的人力、物力和财力,研究已取得重大成果。

有句歌词,“敢问路在何方,路在脚下”。姚明文坚信,世上本无路,是由人走出来的;同样,事业从来就不是现成的,而是要靠人去经营的。对未来的路,姚明文的回答是,我会继续走下去,不管有多少艰难险阻,生命不息,奋斗不止!



2 一颗仁慈的心灵,造就了他的事业

人瞧不起,甚至遭人歧视,受人欺负,无论是求学还是创业都面临许多困难。所以,完全可以断定,姚明文能取得今天这样的成就,他所付出的艰辛,他所忍受的痛苦,他所经历的磨难,是常人难以想象的。

童年的苦难经历和多年潜心的自我修炼,不仅磨练了姚明文的意志,更造就了他一颗仁慈的心灵和宽广的胸怀。在生意场上,姚明文最讲的就是“诚信”二字,企业所做的一切都不能离开诚信这个基本原则;对所有的合作伙伴,都坚持携手共进、合作共赢的原则,决不损害同伴的利益,以感恩之心让合作伙伴共享胜利的成果;在朋友之间,姚明文牢记“滴水之恩、涌泉相报”的古训,凡事以情为重,朋友有难定然鼎力相助。

前几年,正是姚明文最困难的时候,常常是举债度日,但有朋友开口向他借钱时,他还是千方百计帮朋友解决了问题,这些朋友知道这件事后都十分感动,称他是一个值得信赖的朋友。在企业内部,姚明文在“制度第一”

的前提下,最大限度地给员工创造宽松的工作环境,发挥他们的主观能动性和创造力,实现自己的人生价值。如今,姚顿集团本部已有管理人员百余人,集团旗下还有几十家企业,遍及中国上海、海南、香港等地及美国,姚明文是以自己独特的人格魅力把这样一个庞大的跨国企业集团几千号员工紧紧地联系在一起,形成了集团强大的向心力和凝聚力。现在无论是企业界还是朋友圈,大家对姚明文的尊重,除了敬佩他的创业精神,更多的是为他的人格魅力所折服。

姚明文今天的成功,决非偶然,而是与他童年的苦难经历和多年潜心的修炼紧紧连在一起的。

姚明文祖籍福建,幼时在江西上饶长大,在三岁那年他得了一场大病,险些丢了性命,是父母亲四处奔走、八方求医,才把他从死神的手中夺了回来,但终究留下了一生的遗憾。面对劫难和挫折,世人往往有二种结果,有的人怨天尤人,自暴自弃,其结果是荒废了一生;有的人则不畏天命,敢于和命运抗争,结果却比常人活得更灿烂。可想而知,姚明文自然属于后者,勇者无畏。

童年的那场病,阻碍了他正常的发育成长,由于个子矮小,常常会被

